
΢ΤΝΣΗΡΙ΢Η  ΢ΣΗΡΙΞΗ΢ SKYWATCHER EQ5(Αξονασ απόκλιςθσ) 

Θοδωρισ Καψισ (Μθχανολόγοσ Εφαρμοςτισ.) 

Χειμϊνασ! Οι παρατθριςεισ δυςκολεφουν και ο 

εξοπλιςμόσ αναπαφετε περιμζνοντασ μια ξάςτερθ 

νφχτα θ οποία κατά πάςα πικανότθτα κα αργιςει να 

ζλκει κάποιεσ μζρεσ θ και λίγεσ εβδομάδεσ ανάλογα με 

τθν περιοχι που μζνει ο κακζνασ. 

Ευκαιρία λοιπόν για λίγο διάβαςμα και για ςυντιρθςθ 

του εξοπλιςμοφ μασ. 

΢ε αυτόν τον οδθγό κα προςπακιςω να ςασ 

περιγράψω πϊσ να αποςυναρμολογιςετε με 

αςφάλεια τθν ςτιριξι ςασ ,να βελτιϊςετε τυχόν 

εργοςταςιακζσ ατζλειεσ, να διαπιςτϊςετε και να 

αποφφγετε ηθμιζσ να ςυντθριςετε και τζλοσ να τθν 

δζςετε ξανά ςωςτά ϊςτε ςτθν επόμενθ παρατιρθςθ 

να είςτε ςίγουρθ ότι κα αποδϊςει τα βζλτιςτα. 

Πριν ξεκινιςουμε κα ικελα να πλθροφοριςω τον 

αναγνϊςτθ ότι το επάγγελμα μου είναι μθχανολόγοσ 

μθχανικόσ με πενταετι πείρα ςε αυτοκίνθτα και 15 

χρόνια ςε εφαρμοςτιριο εκ τον οποιο τα 7 εργάηομαι 

ςαν εργοδθγόσ. Αυτά   όχι για να προβάλω τα 

προςόντα μου αλλά για να είςτε ςίγουροι ότι ξζρω τι 

κάνω.   

Ξεκινάμε λοιπόν. 

(Επειδι θ όλθ διαδικαςία κα πάρει αρκετι ϊρα εξαςφαλίηουμε πωσ κα εργαςτοφμε ςε ζνα περιβάλλων 

όπου κα είναι δικό μασ για όςο χρειαςτεί, κακαρό και άνετο, μακριά από περίεργα παιδάκια (ςαν τα 

δικά μου) όπου μπορεί να μασ πάρουν κάτι και να το χάςουμε.) 

Σα εργαλεία που κα χρειαςτοφμε είναι:  

 Ζνα κακαρό κουτάκι για να φυλάμε μικροαντικείμενα. 

 Ζνα μικρό ςταυροκατςάβιδο. 

 Ζνα ίςιο κατςαβίδι 

 Κλειδίά  άλλεν Νο5 - Νο4 - Νο2,5 - Νο1,5 

 Κλειδί γερμανικό Νο17 

 Ζνα μικρό ςωλθνοκάβουρα 

 Ζνα μυτοτςίμπιδο 



Αφαιροφμε πρϊτα τον άξονα του αντίβαρου από τον άξονα τθσ απόκλιςθσ και μετά από τον άξονα τισ 

ορκισ αναφοράσ τθν πολικι διόπτρα εικ.1 (αν υπάρχει). ΢τθ ςυνζχεια αφαιροφμε τθν πεταλοφδα 

ανφψωςθσ τθσ κεφαλισ( εικ.2) ϊςτε να μασ δϊςει χϊρο για το κατςαβίδι με το οποίο κα ξεβιδϊςουμε 

το κάλυμμα (εικ.3) του υπάρχοντοσ ι μελλοντικοφ μοτζρ ορκισ αναφοράσ.  

 

Εικ.1 Εικ.2 Εικ.3 

   
 

Από τον άξονα ορκισ αναφοράσ αφαιροφμε τον κοχλία ςυγγράτθςθσ του δείκτθ ϊρασ και ςτθ ςυνζχεια 

τον δακτφλιο με τισ ϊρεσ (απλά τον τραβάμε προσ τα ζξω) εικ.4. 

Με ζνα κλειδάκι άλλεν Νο.5 ξεβιδϊνουμε τθν βίδα ςυγκράτθςθσ του μοτζρ τθσ απόκλιςθσ (εικ.5) και 

ςτθ ςυνζχεια με άλλεν Νο4 αφαιροφμε τουσ 4 κοχλίεσ (2 επάνω και 2 εμπρόσ) του κοχλία (worm) του 

ςυςτιματοσ ατζρμονα κοχλία του άξονα απόκλιςθσ. (εικ.6 & εικ.7) 

Εικ.4 Εικ.5 Εικ.6 Εικ.7 

  
 

 

Σϊρα βλζπουμε το μεγάλο γρανάηι του άξονα απόκλιςθσ μπροςτά μασ και μπορουμε να κάνουμε μια 

πρϊτθ εκτίμθςθ τθσ κατάςταςισ του. 

Ακολοφκωσ με τθν βοικεια ενόσ κάβουρα ςυγκρατοφμε τθν μαφρθ οδοντωτι ροδζλα κάτω από τον 

δείκτθ τθσ απόκλιςθσ με το ζνα χζρι και με το άλλο περιςτρζφουμε τον άξονα απόκλιςθσ 

αριςτερόςτροφα ϊςτε να ξεβιδϊςουμε τθν ροδζλα (εικ.8).Πρίν αφαιρζςουμε τθν ροδζλα φροντίηουμε 



να φζρουμε τον άξονα τθσ απόκλιςθσ οριηόνια με το ζδαφοσ ζτςι ϊςτε να μθ μασ πζςουν τα 

εξαρτιματα που υπάρχουν μετά τθ ροδζλα κάτω. 

Σραβϊντασ λοιπόν τθ μαφρθ ροδζλα αφοφ τθ ξεβιδϊςουμε τελείωσ, αφαιροφμε το δίςκο τθσ 

απόκλιςθσ.Εδϊ λίγθ προςοχι! Ανάμεςα ςτο δίςκο που μόλισ αφαιρζςαμε και ςτο ςτρογγυλό παξιμάδι 

που φάνθκε παρεμβάλετε μια πλαςτικι διάφανθ ροδζλα (εικ.9) θ οποία λόγο του γράςου που υπάρχει 

εκεί κα είναι κολλθμζνθ ι ςτο ζνα ι ςτο άλλο κομμάτι ,τθν εντοπίηουμε και τθν φιλάμε μαηί με το 

δίςκο τθσ απόκλιςθσ.Βλζπουμε τϊρα λοιπόν το παξιμάδι που αςφαλίηει των άξονα τθσ απόκλιςθσ ςτθ 

κζςθ του,είναι μια μεταλλικι αςθμζνια ροδζλα με δφο τρυπίτςεσ επάνω τθσ.Για να το ξεβιδϊςουμε κα 

πρζπει να το απαςφαλίςουμε.Σο παξιμάδι αυτό αςφαλίηει με 2 μικρότατα βιδάκια τα οποία βρίςκονται 

περιμετρικά του και λφνουν με ζνα άλλεν Νο 1,5. Περιςτρζφουμε τον άξονα απόκλιςθσ λοιπόν με το 

χζρι μασ και κοιτόντασ μζςα από τθν εγκοπι που υπάρχει εντοπίηουμε το ζνα βιδάκι και το λφνουμε 

κατά 2 ςτροφζσ, ακριβϊσ απζναντι ςτθν άλλθ εγκοπι λφνουμε και το δεφτερο με τον ίδιο 

τροπο.(εικ.10)  

Εικ.8 Εικ.9 Εικ.10 

   

 

 

Με ζνα μυτοτςίμπιδο ξεβιδϊνουμε το παξιμάδι,(εικ.11) το βγάηουμε και μετά βγάηουμε τθν πλαςτικι 

ροδζλα ολίςκθςθσ που ακολουκεί (εικ.12). Ξεκλειδϊνουμε τθν πεταλοφδα αςφάλιςθσ του άξονα 

απόκλιςθσ και τραβάμε τον άξονα ελεφκερα ζξω από τθν ζδραςι του.(εικ.13) 

 

 

 

 



 

Εικ.11 Εικ.12 Εικ.13 

  
 

 

Αυτό που παρατθροφμε αμζςωσ είναι ότι ςε αυτόν τον άξονα δεν υπάρχει κανζνα ρουλεμάν. Η ζδραςθ 

δθλαδι του φορτίου κακϊσ και θ περιςτροφι του γίνεται πάνω ςε λείεσ ςκλθρζσ επιφάνειεσ. Εάν 

βγάλετε το γρανάηι από τον άξονα απλά τραβϊντασ  το και πλφνετε τα εξαρτιματα με ηεςτό νερό και 

ςαποφνι (μθν φοβάςτε δεν ςκουριάηει τίποτα) κα μπορζςετε να δείτε τισ παραπάνω επιφάνειεσ 

ολίςκθςθσ ςαν λείεσ γυαλιςμζνεσ ηϊνεσ. Μια ςτο επάνω μζροσ, μια ςτθ μζςθ και μια κάτω. Επίςθσ κα 

βρείτε και 2 λευκζσ πλαςτικζσ ροδζλεσ τθν μία πάνω από το γρανάηι και τθν μία από κάτω. Ολόκλθρθ θ 

διάταξθ είναι όπωσ ςτθν εικόνα που ακολουκεί. 

 
 



Οι ζδρεσ λοιπόν αναλαμβάνουν όλα τα ακτινικά φορτία ενϊ οι ροδζλεσ όλα τα αξονικά. Κάκε φορά που 

το τθλεςκόπιο είναι όρκιο με τα αντίβαρα να δείχνουν κάτω καταπονοφμε τισ ροδζλεσ και κάκε φορά 

που το τα αντίβαρα δείχνουν τον ορίηοντα καταπονοφμε τισ μεταλλικζσ ζδρεσ. 

Εχω διαβάςει ςε παρόμοιεσ παρουςιάςεισ να ςυμβουλεφουν να γυαλίςετε απαλά με γυαλόχαρτο τθν 

μία ι τθν άλλθ επιφάνεια για να κάνετε ποιο άνετθ τθν κίνθςθ. Γνϊμθ μου είναι να το αποφφγετε 

εντελϊσ. Πρϊτον γιατί οι ζδρεσ είναι κατεργαςμζνεσ ςε εργαλειομθχανι οπότε δεν υπάρχει περίπτωςθ 

το γυαλόχαρτο να κάνει κάτι καλφτερο ,και δεφτερον οι διάμετροι είναι τόςο προςεκτικά μελετθμζνεσ 

ϊςτε κατεβάηοντασ  μία  από αυτζσ το μόνο που κα καταφζρουμε είναι περιττόσ τηόγοσ ζκκεντρθ 

κίνθςθ, ψαλιδϊματα και γενικά ςε βάκοσ χρόνου ηθμιά. Επίςθσ θ τοποκζτθςθ ρουλεμάν εδϊ δεν είναι 

δυνατι μιασ και δεν επαρκεί ο χϊροσ.  

Σο μόνο που πρζπει να κάνουμε είναι καλι λίπανςθ με γράςο ςε ολεσ τισ επιφάνειεσ τριβισ (ζδρεσ και 

ροδζλεσ).Σο γράςςο που χρθςιμοποιϊ εγϊ είναι γράςο λικίου. Κίτρινο γράςο που δεν το διαπερνά το 

νερό και κρατά τθ ςυννοχι του ςε μεγάλεσ και μικρζσ κερμοκραςίεσ περιβάλλοντοσ. 

Γραςάρουμε λοιπόν τα πάντα με το δάχτυλό μασ και τα βάηουμε πίςω με τθ ςειρά που τα βγάλαμε. ΢το 

τζλοσ ςφίγγουμε το παξιμάδι του άξονα ορκισ αναφοράσ με τον εξισ τρόπο. Σοποκετοφμε ζνα μικρό 

άλλεν ςε μία από τισ δφο μικρζσ τρφπεσ του παξιμαδιοφ και βιδϊνουμε, όταν το παξιμάδι ςταματιςει 

πιάνουμε τον άξονα από πάνω και τον κουνάμε μζςα ζξω με τελευταία κίνθςθ αυτι που κα ωκεί τον 

άξονα προσ το παξιμάδι , ζπειτα δοκιμάηουμε ξανά το παξιμάδι αν δζχεται ςφίξιμο, και 

επαναλαμβάνουμε αυτι τθ διαδικαςία τόςεσ φορζσ μζχρι ο άξονασ να μθν ζχει κακόλου τηόγο, ςτο 

τζλοσ ςφίγκουμε το παξιμάδι ελαφρά (ιςα που να πατάει) και το αςφαλίηουμε ςε αυτι τθ κζςθ με τα 

δφο βιδάκια που βρίςκονται περιμετρικά του. Αυτό αφενόσ για να μθν ζχει ο άξονάσ μασ αξονικό τηόγο 

και αφετζρου για να μθν δουλεφει ςφιχτά και προκαλζςουμε φκορά ςτισ πλαςτικζσ ροδζλεσ. ΢το τζλοσ 

ςφίγγουμε τθ μάυρθ ροδζλα όςο μποροφμε με το χζρι και όχι με τον κάβουρα και βάηουμε ξανά τον 

άξονα τον αντίβαρων. 

Ήρκε τϊρα θ ϊρα να βάλουμε και να ρυκμίςουμε ςωςτά τον κοχλία του ατζρμονα (worm). 

Πιάνοντασ τον κοχλία του ατζρμονα ςτα χζρια μασ κα πρζπει να προςζξουμε 2 πράγματα. 

1. Ο κοχλίασ γυρίηει ελεφκερα ςτα ρουλεμάν του (τρελά) 

2. Ο κοχλίασ δεν ζχει τηόγο αριςτερά δεξιά. 

΢τθν πρϊτθ περίπτωςθ καταπονοφμε τα ρουλεμάν του κοχλία και το μοτζρ και ςτθ δεφτερθ ζχουμε  

ά) κακυςτζρθςθ ςτθν απόκριςθ, Δθλαδι κάκε φορά που το μοτζρ δίνει εντολι για αλλαγι φοράσ 

περιςτροφισ του άξονα ο άξονασ κα κακυςτερεί, αφοφ μζροσ τθσ κίνθςθσ κα το παίρνει ο κοχλίασ 

β) Σηόγο ςτον άξονα δεξιά αριςτερά ίςο με τον τηόγο ςτον κοχλία. 

Και οι δφο περιπτϊςεισ α και β επθρεάηουν τραγικά τθν οδιγθςθ του τθλεςκόπιου άρα και τθν 

φωτογράφιςθ. 



Για να ρυκμίςουμε λοιπόν τον κοχλία μασ λαςκάρουμε το παξιμάδι του με ζνα 17 γερμανικό ι 

πολφγωνο κλειδί και ςφίγγουμε ι ξεςφίγγουμε με ζνα κατςαβίδι ςτθν εγκοπι τον κοχλία ϊςτε να 

εξαςφαλίςουμε τθν ςωςτι κίνθςι του,  μετά ςφίγγουμε ξανά το παξιμάδι.(εικ.14) 

Χαλαρώνουμε τώρα εντελώσ την μεςαία βίδα του κοχλία με ζνα άλλεν 2,5 ζτςι ώςτε να μην 

προεξζχει καθόλου από την μζςα μεριά (εικ.15) και τοποκετοφμε τον κοχλία ξανά ςτθ κζςθ του πάνω 

ςτθν βάςθ βάηοντασ μόνο τισ 2 επάνω βίδεσ (όχι τισ μπροςτά) και ςφίγγοντασ τόςο ελαφρά ϊςτε ίςα 

ίςα να πατιςουν οι δφο επάνω ζδρεσ.Εάν περιςτρζψουμε τϊρα των κοχλία με το χζρι μασ και εφόςον 

ζχουμε αςφαλίςει τθν πεταλοφδα του άξονα τθσ απόκλιςθσ κα δοφμε ότι περιςτρζφοντασ τον κοχλία 

υπάρχει μια μικρι κακυςτζρθςθ εωσ ότου ακολουκιςει (εμπλακεί) ο άξονασ, τθν κακυςτζρθςθ αυτι 

πρζπει να τθν μθδενίςουμε. ΢το ςθμείο αυτό βάηουμε τισ δφο μπροςτά βίδεσ και τισ βιδϊνουμε ίςα ίςα 

μζχρι να πατιςουν (εικόνα 16)  

Εικ.14 Εικ.15 Εικ.16 

   
Σϊρα πάτάμε τισ βίδεσ διαδοχικά μια τθν μία και μία τθν άλλθ κατά ζνα τζταρτο κάκε φορά και με το 

άλλο χζρι ςτρζφουμε αριςτερά δεξιά τον κοχλία ελζγχοντα τον τηόγο  ο οποίοσ ςταδιακά κα μειϊνετε. 

Κάποια ςτιγμι ο τηόγοσ κα μθδενιςτι, ςταματάμε τότε να πατάμε τισ βίδεσ αλλιϊσ ο κοχλίασ κα ςφίξθ 

πολφ πάνω ςτο γρανάηι και κα το φκείρει. Για να αςφαλίςουμε τϊρα τον κοχλία ςτθ κζςθ αυτι 

ςφίγγουμε με το άλλεν 2,5  το μεςαίο βιδάκθ και τελειϊςαμε. ΢τθ ςυνζχεα ςφίγγουμε τελείωσ τα 4 

βιδάκια ελζγχοντασ πάντα να μθ μασ ςφίγγει ο κοχλίασ υπερβολικά.  

 

 


